

如同一颗颗珍珠散落

公共艺术点亮冬奥空间

本报记者 赖睿



▲北京延庆赛区主入口广场上的雕塑《张灯结彩》



▲北京通州区城市绿心森林公园水系中的雕塑《舟》

北京2022年冬奥会和冬残奥会公共艺术作品全球征集活动中的10件最佳作品之一。

据悉，2022北京冬奥组委于2020年7月面向全球邀请各国艺术家共同打造奥运文化遗产。征集活动共收到来自中国、美国、英国、意大利、西班牙、德国、俄罗斯等50余个国家和地区的1313名应征人提交的1611件方案。冬奥会公共艺术委员会从中甄选出20件“提名奖”方案与44件“入围奖”方案。10件最佳作品最终由大众网络投票产生，经放大制作后放置在冬奥场馆和城市公园等地。

“这次征集活动用公共艺术搭建起与世界沟通的桥梁，诠释了团结、和平与友谊的现代奥林匹克精神。这些最佳作品艺术语言多元，表现形式多样，用艺术表现了体育之美，展现了奥运精神。”冬奥会公共艺术委员会委员、杭州市雕塑学院院长林岗说。

在林岗看来，艺术，特别是雕塑与体育渊源深厚。“运动是一瞬间的，雕塑则是把一瞬间凝固成永恒。从古希腊雕塑《掷铁饼者》，到中国唐代的打马球陶俑，人们自古以来总是把对健美的诉求表达在雕塑上。”林岗表示，当代的展现方式更为多元，本次评选中获得“提名奖”的作者有近一半是像涂啦啦这样的“80后”，作者年轻化，作品更具当代性。

传统文化的当代表达

林岗所说的当代性，是本次应征方案的主要特点之一。据悉，应征方案中涌现了大批“传统文化当代表达”的优秀作品。这些作品既充分体现了传统文化和历史文脉的传承，也通过创新，使传统文化充满时代的活力和魅力。中国艺术研究院雕塑家张冕、邓敏合作的《舟》就是其中的代表。

2020年7月，在冬奥会官方网站看到征集活动后，张冕和邓敏立即着手准备。“‘冬奥之城’的机遇非常难得，我们先后出了十几个方案，《舟》是其中之一。”邓敏介绍说。

“最初的立意是做一冬奥之舟，承载着冬奥的梦想。这一扁舟又像橄榄叶的形状，象征着和平的奥运精神。”张冕说。

熟悉雕塑的人都知道，陶瓷等传统工艺一般运用在室内工艺品上，在室外公共艺术作品中比较少见。而张冕、邓敏一直在做的一个研究课题就是：如何把中国传统文化中的优秀材料运用到当代雕塑上。两人以应征为契机，试着将陶瓷运用到公共艺术中。

“陶瓷是非常具有中国文化特征的独特材料，也是世界的

艺术语言，全世界几乎各个民族都有陶瓷的烧造历史，在中国文化中，陶瓷还成为中外文化、商贸交流的物质载体。”邓敏讲述了以陶瓷为材料的原因。

经过长时间的磨合，两人最终选择了陶瓷单体颗粒。然而要将所有陶瓷单体颗粒固定在一起，并不是容易的事。“一开始做小件的时候，我们尝试用磁体来粘，但不那么结实；后来又尝试用螺栓把颗粒拧住，最后才改进成现在的用卯扣固定。”张冕说，这个工艺非常精细，需要人工一颗一颗地安装上去。

《舟》采用一万多颗陶瓷单体颗粒制作，颜色选自本届冬奥会色彩系统，以从蓝到灰几十种颜色混合排布，既有冰雪之感，又不会显得单调。“作品以单体颗粒组成，象征着个体的凝聚；最终个体的凝聚又形成了另外一个宏大的生命体，象征着团结协作的奥运精神。”张冕说。

现在，这件9米长的《舟》放置在北京通州区城市绿心森林公园的水系中。冬日静谧的湖面上，这一扁舟倒影成双，残留在舟面的初雪在阳光下闪闪发亮。

冬奥的长久记忆

雕塑《一路风景·生命的律动》已经安装在北京冬奥村下沉广场入口。这件作品以旋转的不锈钢镜面折射出缤纷的环境色彩。“作品旁边就是冬奥村升旗广场。冬奥会期间，各国的旗帜都将在这里升起，会全部映射在作品上，形成一种升腾的气象，奥林匹克精神油然而生。”雕塑作者、四川雕塑学会会长邓乐说。

邓乐表示，《一路风景·生命的律动》充分考虑了冬奥村升旗广场的空间环境，并使用了略带弧度、可以更好地产生视觉张力的阵列式布局。“这是一种场域艺术。它融合环境、调动环境，将环境纳入作品有机的部分，使环境共振、共振、共振，形成一个整体的能量场。”邓乐说。

事实上，这次征集活动一开始就考虑了环境的因素。专家们通过现场踏勘，在本届冬奥会主要的三个赛区规划出13处预选点位，供艺术家结合点位设计。而且在征集过程中，这些点位根据不同方案也有所调整。“因为我们的作品不只是一件雕塑本身，而是跟冬奥的整体布局融为一体，是冬奥整体形象的组成部分。”林岗说。

随着一件件优秀作品建成落地，冬奥的氛围愈加浓厚。这些雕塑不仅将成为城市新的标志性景观和亮丽名片，也将为城市留下重要的冬奥文化遗产。“在不断城市化进程中，城市雕塑越来越显示出重要性和必要性。因为人们拥有了良好的居住环境中，更需要精神上的东西来承载城市发展的历史。”林岗表示，这些落成的雕塑将会成为人们生活的一个组成部分，若干年后，也将成为本届冬奥会一个长久的记忆，也是一个城市的记忆，一个时代的记忆。

文化只眼

回归生活是最有力的传承

张志勇

眼下，艺术的创作与商业运作正积极拥抱互联网。短视频、公众号、电商平台等，缩短了艺术与受众、商品与消费者的距离。然而就工艺而言，“物”的属性难以跨越屏幕的阻隔，即使在互联网时代，我们依旧要思考：在当下，是什么人在什么环境中为什么使用工艺？

从古至今，工艺制作的目的在于提高生活的质量，满足人对美好生活的追求。一段时期以来，部分工艺品种不约而同地选择了艺术化发展方向，随后又开始探索回归自身并服务于生活的合适路径。工艺不只是艺术品，从非遗的角度来说，回归生活才是最有力的传承。以刺绣为例，姚建萍从苏绣艺术家到创建姚绣艺术品牌、艺术生活空间的发展过程，颇具启示意义。艺术探索与生活化回归，是当代工艺的一体两面，前者致力于解决工艺的“可能”，后者体现工艺的“需要”。

传统工艺要满足当代生活的需要，并不是易事。这要求艺术家深入理解当代生活空间，包括家居空间和公共空间。我们常在古装影视剧里看到刺绣等工艺的使用，它们也常陈设在各类博物馆里给人以观赏的愉悦。作为“古色古香”之物，它们在这里的功用主要不是供生活所需，而是在向我们讲解过去的的生活。但是，对于现实生活来说，工艺还能带来什么？这几年，上海、苏州等城市陆续出现了一些较具影响的手工艺市集，博物馆和书店所开设的手工艺生活区并不违和，一些品牌自然成长为艺术生活空间。它们所得到的广泛认可和市场的反馈表明，工艺的实用性并没有完全消失，问题的关键在于如何让它融入今人的生活。

衣食住行的需求日新月异，传统的工艺呈现形式许多已经不能满足现代人的需要。设计、材料、审美趣味都需要因应变化。刺绣、织锦、雕刻等，在家居化的进程中离不开革新迭代，通过尝试更多的呈现方式，以满足不同人群的需求。以苏绣沙发为例，丝绸的娇贵特性与沙发的使用本有强烈冲突，但依靠科技进步和材料革新，推出具有耐磨性的人造丝绸和绣线，就能使之前的不可能成为可能。工艺品跳出画框、展柜，可以转化为日常物品以及根据消费者需求定制的产品。工艺在这里通过产品来呈现，依靠创新转化来获得活力，是工艺振兴卓有成效的表现。

当越来越多人开始怀念那些古意盎然的物件，人们又有机会与传统家具、服饰以及老式的器皿再次相遇，那些使用它们的方式以及因此而兴起的想象与审美，都需要一个重新唤醒的过程。在姚建萍艺术生活空间，展示了艺术家的作品及衍生品，又经传承人、艺术家、设计师和运营者的努力，采取展览加市场的方式，以苏绣服饰和文创链接咖啡、花艺展、古琴雅集等。这种品牌赋能与跨界传播，其实也重复着这样一个道理：工艺不是孤立的存在，它遵循特定使用场景的要求，探索被这个时代所认同和欢迎的呈现形式，通过良好的设计实现工艺服务生活的目的。

工艺品的经济价值和精神价值让人期待。人们在发明、改进、运用和消费它的过程中，也进行着这样的探索：传统工艺为何有灵且美？怎样提升传承和再创造能力？如何实现在生活中广泛应用？传统工艺因为创造性的手工劳动和因材施艺的个性化制作，具有工业化生产不可替代的特性，故而通过它可以提供一个让人感受温情、更新表达的环境。工艺是人与物之间重要的连接方式之一，人们依旧需要通过它精确地传递造物者的智慧和温度，满足日常生活所需，让好的工艺品成为人的长久陪伴。

丹青抒写太行精神



▲火线上的姐妹（中国画）杨力舟 王迎春

本报（闻逸）由中央文史研究馆、山西省中国画学会主办的“太行丰碑——中国画名家邀请展”日前在中国美术馆展出。本次展览以“弘扬太行精神、传承中国画写意艺术”为宗旨，以中国画的神韵和风采描绘，礼赞伟大的太行精神。

展览特邀京、晋、冀、鲁、豫、陕等地30余位中国画家，展出的70余幅作品气势恢宏，精品荟萃，既彰显信仰崇高之美，又传承中华文化基因，展现中华审美风范，让观众体会到时代精神与中国画的融会贯通，体会到中国画传统技艺的精髓，给人以向真、向善、向美的艺术领悟。

艺术表现体育之美

北京延庆赛区主入口广场上，一棵8米高的“吉祥树”格外显眼，红彤彤的树冠，流线型的树干，远远看去像是一个飘动的中国如意结。

这件雕塑《张灯结彩》由成都艺术职业大学“80后”教师涂啦啦创作。作品上半部分是艺术化处理的冰壶；下半部分则由两块滑雪板组成。涂啦啦表示，他起初设想的是一个中国结造型，后来了解到延庆盛产油松，他便结合当地特色，将上半部分调整为由多个球体组成的树冠。“每个球体代表不同国家的运动员，串联起来好比全人类紧紧连在一起。”涂啦啦说，把滑雪板处理成流线型，一是与旁边的国家雪车雪橇中心“雪游龙”主线条相呼应，二是显得更加灵动飘逸。

《张灯结彩》是



▲北京冬奥村下沉广场入口的雕塑《一路风景·生命的律动》
(本文配图由受访者提供)

文博推出博物馆研学丛书

本报（记者邹雅婷）远古时期中国有哪些玉器类型？商朝时甲骨文的用途是什么？进入铁器时代后，人们的生活有哪些变化？

在中国国家博物馆与北京四中联合推出的《中学生博物之旅·古代中国》研学丛书中，提出了许多值得思考和探索的问题，让青少年通过博物馆文物了解历史、汲取知识，感受中华文明的丰厚内涵。

这套丛书是国家博物馆与北京四中结合双方优势资源，面向全国中学生和教师群体开发的博物馆研学科普读物，包括《中学生博物之旅·古代中国》导览读本及配套《学习手册》《教学手册》。丛书围绕国家博物馆“古代中国”基本陈列中精心遴选出的64件文物展开，以物说史，以物证史，充分吸收最新学术研究成果，通过最具时代特色的代表性文物串联起中华文明演进历程。为方便广大中学生“云研学”，书中每件主题文物均制作了线上课程，扫描二维码即可观看高清影像资料。

攀高峰 建队伍 拓边界 手稿研究亮点纷呈

本报记者 张鹏禹

11月21—22日，由上海交通大学人文学院中国作家手稿研究中心、东北师范大学文学院新文学手稿文献研究中心主办的2021年国际手稿学术会议以线上线下相结合的形式举行，近50位中外学者就中国近现代手稿发掘、整理、考证、阐释等方面的最新成果进行了交流分享。

近年来，手稿研究渐热，国内学术界相继举办“中国现代作家手稿及文献国际学术研讨会”“手迹·文心——新文学作家手稿文献论坛”“2020中国手稿学国际学术研讨会”等学术会议，现当代作家的手稿文献研究论文数量亦呈上升趋势，一些学术单位还专门成立了相关研究机构延揽人才。在这一背景下，本届国际手稿学术会议聚焦新材料、发掘新问题、运用新方法，与往年相比，呈现出三大特点。聚焦作为手稿文献研究重镇的鲁迅手稿。今年是鲁

迅先生诞辰140周年，随着《鲁迅手稿全集》的出版，相关话题再次成为热点。与会者中，有十多位是《鲁迅手稿全集》的主要参与者，他们或统揽全局，从编纂经验出发畅谈手稿学理念，或见微知著，以新视角发掘鲁迅名篇中的隐匿问题，再次彰显了鲁迅手稿在手稿文献领域的突出地位，体现了鲁迅手稿研究在手稿学中的引领作用。

涌现出多个特色鲜明的学术研究群体。其中包括王锡荣教授带领的上海交通大学团队，集中攻坚鲁迅手稿；沈卫威教授带领的南京大学团队，主要聚焦民国档案；徐强教授带领的东北师范大学团队，围绕数字大型日记手稿做了充分研究。相关学术研究群体的形成说明手稿研究形成了一定的学术氛围，为手稿学进一步发展奠定了基础。

研究对象百花齐放，研究手法不断创新。除以朱自清、傅斯年、施蛰存等经典作家手稿为研究对象外，鹿地亘、陈受颐、鲁琪、杨牧等人的手稿也受到关注。图像、肖像图片、风景画研究、书法艺术研究、近代手稿与政坛等方面的研究拓展了手稿学的边界。除传统的经验研究法外，异本比堪、风格学、笔迹鉴定、印章辨识、书写材料鉴别等研究方法以及高科技手段的运用等也受到与会学者关注，体现了手稿研究中的新方法和新理念。